
 

LANDRATS-SESSION VOM 26. März 2025 

___________________________________ 

 

 

Sitzung des Landrats vom Mittwoch, 26. März 2025, 08.00 Uhr, im Rathaus zu Altdorf 

 

Vorsitz: Landratspräsident Kurt Gisler, Altdorf 

 

Protokoll: Ratssekretärin Kristin Arnold Thalmann, Altdorf 

 

Entschuldigungen: Andreas Bilger, Seedorf 

 Sandro Wüthrich, Realp 

 Regierungsrat Urs Janett, Vorsteher Finanzdirektion, Altdorf 

 1 Sitz vakant (Silenen) 

 

 

Beratungsgegenstände 

 

Siehe Beilage 

 Einberufung des Landrats vom 5. Februar 2025  

 

Geschäfte 

 

1. Neue parlamentarische Vorstösse 

 

1.1 Allfällige Einreichung und Begründung neuer parlamentarischer Vorstösse 

 

2. Detailberatung und Beschlussfassung 

 

2.1 Aufsichtsbeschwerde der STRABAG AG gegen den Regierungsrat des Kantons Uri in Sachen öf-

fentliches Vergaberecht  

 

 Staatspolitische Kommission 

 

3. Tätigkeitsbericht der Datenschutzstelle des Kantons Uri  

 

3.1 Tätigkeitsbericht der Datenschutzbeauftragten des Kantons Uri für die Zeit vom 1. Juni 2023 

bis 31. Dezember 2024 

 

 Staatspolitische Kommission  

 

4. Parlamentarische Vorstösse 

 

4.1 Motion Elias Epp, Silenen, für einen Rechtserlass zur Regelung der kantonalen Vernehmlas-

sungsfristen; Beratung und Beschlussfassung über die Erheblichkeit  
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4.2 Parlamentarische Empfehlung Franz Christen, Schattdorf, zu Umsetzung Klimakonzept im Be-

reich Tourismus - Verkehr zur Verminderung der THG Emissionen; Beratung und Beschlussfas-

sung über die Überweisung 

 

4.3 Parlamentarische Empfehlung Urs Kieliger, Erstfeld, zu IC-Verbindungen von und nach Süden; 

Beratung und Beschlussfassung über die Überweisung 

 

4.4 Interpellation Eveline Lüönd, Schattdorf, zu «Wie weiter mit der IG Rehkitzrettung Uri?»; Bera-

tung  

 

5. Fragestunde 

 

     

 

Eröffnung der Sitzung 

 

Landratspräsident Kurt Gisler, Altdorf, begrüsst zur März-Session Er blickt auf verschiedene Anlässe 

zurück, die er seit der letzten Session als Präsident des Landrats besuchen konnte. Zudem weist er 

darauf hin, dass eine Delegation des Kantonsrats Schwyz heute den Urner Landrat besuchen wird. 

Mit weiteren Informationen zur Session und zum Ablauf eröffnet er die Sitzung.  

 

Geschäftsliste 

 

Die Geschäftsliste ist unbestritten und gilt damit als genehmigt. 

 

Geschäfte 

 

1. Neue parlamentarische Vorstösse 

 

1.1 Nr. 9 L-362 Motion Bruno Arnold, Seedorf, zur Änderung des Gesetzes über den Schutz von 

Personendaten (Kantonales Datenschutzgesetz KDSG; RB 2.2511) 

 

Siehe Beilage 

 Text der Motion vom 26. März 2025 mit Begründung 

 

1.2 Nr. 10 L-151 Postulat Walter Tresch, Erstfeld, zur Mitfinanzierung des überregionalen Sport-

zentrums Schattdorf 

 

Siehe Beilage 

 Text des Postulats vom 21. März 2025 mit Begründung 
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1.3 Nr. 11 L-151 Interpellation Noel Baumann, Altdorf, zu «Aktuelles Arbeitsplätze- und Infrastruk-

turangebot für Lernende - muss der Kanton Uri nachsitzen?» 

 

Siehe Beilage 

 Text der Interpellation vom 26. März 2025 mit Begründung 

 

Der Erstunterzeichner begründet den jeweiligen Vorstoss. Die Vorstösse gehen zur Beantwor-

tung an den Regierungsrat. 

 

2. Detailberatung und Beschlussfassung 

 

2.1 Nr. 12 L-330 Aufsichtsbeschwerde der STRABAG AG gegen den Regierungsrat des Kantons Uri 

in Sachen öffentliches Vergaberecht 

 

Siehe Beilage 

 Bericht und Antrag der Staatspolitischen Kommission vom 20. Februar 2025 

 

2.1.1 Eintreten 

 

Theophil Zurfluh, Sisikon, beantragt, auf das Geschäft einzutreten. Den gleichen Antrag stellen 

Bruno Arnold, Seedorf, Eveline Lüönd, Schattdorf, Miriam Christen, Bürglen, und Michael von 

Mentlen, Altdorf. 

 

Eintreten ist unbestritten und gilt damit als beschlossen. 

 

2.1.2 Detailberatung 

 

Keine Bemerkungen. 

 

2.1.3 Beschluss 

 

Der Landrat beschliesst (mit 60:0 Stimmen, 0 Enthaltungen): 

 

1. Die Vorgaben der Interkantonalen Vereinbarung über das öffentliche Beschaffungswesen 

(IVöB), insbesondere die gesetzlichen Fristen gemäss Artikel 42 IVöB für einen Vertragsab-

schluss, sind zu beachten. Die Aufsichtsbeschwerde wird in diesem Punkt gutgeheissen. 

Im Übrigen wird der Aufsichtsbeschwerde keine Folge geleistet. 

 

2. Dem Regierungsrat wird empfohlen, verwaltungsinterne Massnahmen zu treffen, damit 

den gesetzlichen Vorgaben der IVöB künftig Rechnung getragen wird. 

 

3. Es wird keine Spruchgebühr erhoben. 

 

4. Es wird keine Parteientschädigung zugesprochen. 
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5. Dieser Beschluss ist eingeschrieben zu eröffnen an: Herr Rechtsanwalt M.A. HSG Franz-

Xaver Ulrich, Baurecht Ulrich, Alte Steinhauserstrasse 1, 6330 Cham (im Doppel, für sich 

und die Anzeigerin); Regierungsrat des Kantons Uri. 

 

3. Tätigkeitsbericht der Datenschutzstelle des Kantons Uri 

 

3.1 Nr. 13 L-362 Tätigkeitsbericht der Datenschutzbeauftragten des Kantons Uri für die Zeit vom 

1. Juni 2023 bis 31. Dezember 2024 

 

Siehe Beilagen 

 Tätigkeitsbericht der Datenschutzbeauftragten des Kantons Uri für die Zeit vom 1. Juni 

2023 bis 31. Dezember 2024 

 Antrag der Staatspolitischen Kommission vom 20. Februar 2025 

 

3.1.1 Eintreten 

 

Theophil Zurfluh, Sisikon, beantragt, auf das Geschäft einzutreten. Den gleichen Antrag stellen 

Miriam Christen, Bürglen, Bernadette Arnold, Bürglen, Eveline Lüönd, Schattdorf, und Franz 

Imholz, Spiringen. 

 

Eintreten ist unbestritten und gilt damit als beschlossen. 

 

3.1.2 Detailberatung 

 

Im Rahmen der Detailberatung werden keine Beschlüsse gefasst. 

 

3.1.3 Beschluss 

 

Der Landrat beschliesst (mit 60:0 Stimmen, 0 Enthaltungen): 

 

Der Tätigkeitsbericht der Datenschutzbeauftragten des Kantons Uri für den Berichtszeitraum 

vom 1. Juni 2023 bis 31. Dezember 2024 wird zur Kenntnis genommen.  

 

4. Parlamentarische Vorstösse 

 

4.1 Nr. 14 L-361 Motion Elias Epp, Silenen, für einen Rechtserlass zur Regelung der kantonalen 

Vernehmlassungsfristen; Beratung und Beschlussfassung über die Erheblichkeit 

 

Siehe Beilagen 

 Text der Motion vom 24. April 2024 

 Antwort des Regierungsrats vom 21. Januar 2025 

 

Elias Epp, Silenen, beantragt, die Motion erheblich zu erklären. 

 

Der Rat diskutiert.  



 
  

  

 

5 

Nach der Diskussion wird die Motion erheblich erklärt (mit 31:28 Stimmen, 1 Enthaltung). 

 

4.2 Nr. 15 L-330 Parlamentarische Empfehlung Franz Christen, Schattdorf, zu Umsetzung Klima-

konzept im Bereich Tourismus - Verkehr zur Verminderung der THG Emissionen; Beratung und 

Beschlussfassung über die Überweisung 

 

Siehe Beilagen 

 Text der Parlamentarischen Empfehlung vom 24. April 2024 

 Antwort des Regierungsrats vom 11. Februar 2025 

 

Der Landratspräsident weit darauf hin, dass Erst- und Zweitunterzeichner nicht mehr Mitglied 

des Landrats sind.  

 

Nino Arnold, Altdorf, beantragt, die Parlamentarische Empfehlung zu überweisen. 

 

Der Rat diskutiert.  

 

Nach der Diskussion wird die Parlamentarische Empfehlung nicht überwiesen (mit 53:7 Stim-

men, 0 Enthaltungen). 

 

4.3 Nr. 16 L-720 Parlamentarische Empfehlung Urs Kieliger, Erstfeld, zu IC-Verbindungen von und 

nach Süden; Beratung und Beschlussfassung über die Überweisung 

 

Siehe Beilagen 

 Text der Parlamentarischen Empfehlung vom 28. August 2024 

 Antwort des Regierungsrats vom 4. Februar 2025 

 

Urs Kieliger, Erstfeld, beantragt, die Parlamentarische Empfehlung zu überweisen. 

 

Der Rat diskutiert. 

 

Nach der Diskussion wird die Parlamentarische Empfehlung überwiesen (mit 60:0 Stimmen, 

0 Enthaltungen). 

 

4.4 Nr. 17 L-360 Interpellation Eveline Lüönd, Schattdorf, zu «Wie weiter mit der IG Rehkitzrettung 

Uri?»; Beratung 

 

Siehe Beilagen 

 Text der Interpellation vom 28. August 2024 

 Antwort des Regierungsrats vom 11. März 2025 

 

Die Interpellantin erklärt sich teilweise befriedigt von der Antwort des Regierungsrats. Der Rat 

diskutiert. 
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5. Fragestunde 

 

Es stellte eine Frage: 

 

- Elias Epp, Silenen, zum aktuellen Stand Projektierung und Terminprogramm zur Realisie-

rung Halbanschluss Altdorf Süd. Baudirektor Hermann Epp, Silenen, beantwortet die 

Frage. 

- Luzia Gisler, Bürglen, zur ÖV-Anbindung an den Kantonsbahnhof Altdorf. Volkswirtschafts-

direktor Urban Camenzind, Bürglen, beantwortet die Frage. 

 

Schluss 

 

Landratspräsident Kurt Gisler, Altdorf, dankt für die effiziente Debatte und den respektvollen Um-

gang. Damit schliesst er die Session.  

 

Schluss der Sitzung: 10.40 Uhr 

 

6460 Altdorf, 27. März 2025 

 

 

 Der Präsident: Die Protokollführerin: 

 

 

 

 Kurt Gisler Kristin Arnold Thalmann 

 

 

 

15 Beilagen erwähnt 
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